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КА ЛІ МА ЦІ ПРЫ ЯЗ ДЖА ЛІ 
НА МА ГІ ЛЫ

Вар та ска заць, што аў та ру гэ тых рад коў 

за га ды ра бо ты да вя ло ся на ве даць шмат 

школь ных му зе яў, але та кіх, дзе вя дзец ца 

паў на вар тас ная по шу ка вая ра бо та, пад-

трым лі ва ец ца пе ра піс ка з на шчад ка мі ге-

ро яў экс па зі цыі, ла дзяц ца з імі су стрэ чы, у 

гэ тым спі се ня мно га. Ці ка ва, што на зва най 

шко ле толь кі 10 га доў, а му зею — больш за 

40. Рас каз вае ця пе раш няя яго за ха валь ні-

ца, на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы і лі та ра-

ту ры Свят ла на КА ЗА ДА Е ВА:

— Му зей быў ство ра ны на ма ган ня мі не ад-

на го па ка лен ня пе да го гаў шко лы з су сед няй 

вёс кі Шы лін, якую вы зва ля лі бай цы 174-га 

страл ко ва га пал ка. Стра ты полк па нёс 

ка ла саль ныя. Толь кі па вод ле афі цый ных 

да ных, тут за гі ну ла больш за 600 са вец-

кіх сал да т і афі цэ раў. Не дзе ў 60-я га ды, 

ка лі пе ра па ха ва лі астан кі, па ста ві лі пом нік 

вы зва лі це лям, та га час ны ды рэк тар шко лы 

Іван Аляк санд ра віч Тур з ка ле га мі і вуч ня мі 

ста лі збі раць ма тэ ры я лы пра тыя жорст кія і 

страш ныя баі. Та ды яшчэ жы лі ві да воч цы, 

свед кі па дзей. Вы ра шы лі на пі саць пісь мы 

сва я кам сал дат і афі цэ раў, якія за ста лі ся 

ў гэ тай зям лі. Ад ра са ты не толь кі ад гу ка-

лі ся, яны па ча лі пры яз джаць з усіх кан цоў 

бы лой вя лі кай кра і ны. Ёсць фо та здым кі, 

на якіх ста яць га рот ныя ма ці над брац кай 

ма гі лай. Вя до ма, кож най ха це ла ся па бы-

ваць там, дзе ля жыць яе сын, па пла каць 

на род най ма гі ле.

Сва я кі звы чай на пры во зі лі з са бой ней-

кія рэ чы: да ку мен ты, пісь мы, су ве ні ры. Так 

вось спа чат ку сты хій на, а по тым свя до ма 

стаў фар мі ра вац ца му зей. Па явіў ся пі я-

нер скі по шу ка вы клуб «Гвар дзе ец». І ўжо ў 

па чат ку 70-х га доў ста лі пра во дзіць вах ты 

па мя ці. Ёсць на ват за піс пе ра да чы, якую ў 

1972 го дзе пра Шы лін скую шко лу зды ма ла 

Брэсц кае тэ ле ба чан не, там рас каз ва ла ся 

пра га на ро вую вах ту. Му зей па паў ня ўся 

но вы мі экс па на та мі, пе ра піс ка пра цяг ва ла-

ся, экс па зі цыя рас ла. А ка лі шко лу ў вёс цы 

за кры лі, а ў Здзі та ве па бу да ва лі но вую, му-

зей ная экс па зі цыя пе ра еха ла ту ды. Праў да, 

пе рад гэ тым яна пе ра жы ла ма дэр ні за цыю і 

аб наў лен не. І на но вых стэн дах за ня лі свае 

па чэс ныя мес цы парт рэ ты ге ро яў-вы зва лі-

це ляў. По шу кам ін фар ма цыі пра іх спры яе 

пе ра піс ка з на шчад ка мі і сва я ка мі.

Ка лі ра ней у му зей пры яз джа лі баць кі, 

жон кі бай цоў, по тым дзе ці, то ця пер — най-

час цей уну кі. Яшчэ ў 2014 го дзе му зей на ве-

да ла Ма рыя Мац ке віч з Укра і ны, тут за гі нуў 

яе баць ка. Пры яз джа лі з Рас то ва-на-До не, 

з ін шых га ра доў і сёл. Сям'я Па хо ма вых з 

Ра за ні не прос та на вед вае му зей, пе ра піс-

ва ец ца з яго за ха валь ні ка мі, яны аказ ва-

юць іс тот ную спон сар скую да па мо гу. Гэ тая 

сям'я вель мі бе раж лі ва за хоў вае па мяць пра 

свай го прод ка. До ма ў іх не ўза ба ве вый-

дзе кні га пра яго, асоб ныя раз дзе лы якой 

пры све ча ныя апош ня му бою, мес цу гі бе лі і 

па мя ці, якую ша ну юць у бе ла рус кай вёс цы. 

Ме на ві та ўзру ша ныя та кой бе раж лі вас цю, 

кло па там пра за ха ван не па мя ці, ня даў на 

яны па да ры лі му зею сем кам плек таў воп-

рат кі для эк скур са во даў.

ГІС ТО РЫІ, ВАР ТЫЯ 
ПРЫ ГОД НІЦ КА ГА РА МА НА

Ра ней адзі най кры ні цай звес так слу жы ла 

пе ра піс ка, ця пер да па ма гае ін тэр нэт. З'я ві-

лі ся ад мыс ло выя сай ты, на якіх мож на пра-

ве рыць асоб ныя звест кі аль бо на ват знай сці 

но выя, звя зац ца са сва я ка мі. Ме на ві та праз 

ін тэр нэт ад гук нуў ся сын Дзміт рыя Анд ры я на-

ва, імя яко га вы бі та на ад ной з пліт брац кай 

ма гі лы. І ага лом шыў па ве дам лен нем: баць ка 

не за гі нуў у тым баі, быў па ра не ны, тра піў у 

па лон, по тым уцёк, дай шоў амаль да Бер лі-

на, а па мёр толь кі ў 2002 го дзе.

Гіс то рыя маск ві ча ў пер шым па ка лен ні 

Дзміт рыя Анд ры я на ва ты по вая і не ты по-

вая ад на ча со ва — на вай не, ку ды ён тра піў 

22-га до вым юна ком, уся ля кае бы ва ла. І па-

роз на му вы жы ва лі тыя, ка му па шан ца ва ла 

вы жыць. Пра яго ва ен ныя да ро гі мож на, 

ві даць, на пі саць кні гу аль бо зняць пры год-

ніц кі фільм. Сям'я хлоп ца з ра зан скай вёс кі 

пе ра еха ла ў Маск ву ў па чат ку 30-х га доў. 

Мі ця доб ра ву чыў ся і пас ля шко лы па сту піў у 

аў та да рож ны ін сты тут. ВНУ на той час ад но-

сі ла ся да НКУС, ад куль пе ры я дыч на па паў-

ня лі са стаў ва ен ных на ву чаль ных уста ноў. 

І пас ля дру го га кур са юна ка пе ра вод зяць у 

Ле нін град скае вы шэй шае ва ен на-мар ское 

ву чы лі шча. Ён скон чыў на зва нае ву чы лі-

шча ў ве рас ні 1941 го да і быў на кі ра ва ны на 

Чар на мор скі флот, гэ та зна чыць, на вай ну. 

Юны лей тэ нант стаў ка ман дзі рам раз вед-

валь на га ўзво ду ад ной з бры гад мар ской 

пя хо ты. Яны аба ра ня лі Се ва сто паль, бі лі-

ся да апош ня га, але іх час ці бы лі ўшчэнт 

раз бі тыя. З акру жэн ня вы бі ра лі ся дроб ны мі 

груп ка мі. Так і ён з рэшт ка мі ўзво ду пас ля 

доў гіх ба дзян няў ака заў ся ў За па рож скай 

воб лас ці не да лё ка ад го ра да Ма ры у па ля 

на аку па ва най тэ ры то рыі. Там пра цяг ваў 

функ цы я на ваць буй ны кал гас, аку пан ты 

вы ка рыс тоў ва лі яго для за бес пя чэн ня пра-

ві ян там сва іх вой скаў. Мяс цо выя жы ха ры 

пад ка за лі хлоп цам, што яны мо гуць вы даць 

ся бе за жы ха роў су сед ніх сё л і ўлад ка вац ца 

на ра бо ту. Так і зра бі лі ма ра кі. І пра ца ва лі 

да ліс та па да 1943 го да, па куль тэ ры то рыю 

не вы зва лі лі ад фа шыс таў.

Дзміт рый Анд ры я наў і яго та ва ры-

шы прай шлі пра вер ку ў пад раз дзя лен ні 

СМЕРШ, пас ля ча го лей тэ нант быў на кі ра-

ва ны ка ман дзі рам уз во да ў страл ко вы полк 

ад ной з ды ві зій 3-га Укра ін ска га фрон ту. 

У ад ным з пер шых ба ёў атры маў цяж кае 

ра нен не ў га ла ву, ля чыў ся ча ты ры ме ся цы. 

Са шпі та ля, які зна хо дзіў ся ў Гру зіі, атры-

маў на кі ра ван не да но ва га мес ца служ бы. 

На ад ной з вуз ла вых стан цый, дзе лей тэ-

нант па ві нен быў зра біць пе ра сад ку, ён сеў 

не ў свой цяг нік, а ў іншы, у той, што ішоў у 

Маск ву... Ён столь кі га доў не ба чыў род ных. 

Раз лі чыў, што змо жа за ско чыць да сва іх на 

дзень, а по тым па спець да но ва га мес ца 

служ бы. Сва іх ён уба чыў, але быў за тры ма-

ны ва ен ным па тру лём, зноў пра вер кі, зноў 

но вае пры зна чэн не. Так лей тэ нант Анд ры я-

наў тра піў ужо на 1-ы Бе ла рус кі фронт і стаў 

удзель ні кам апе ра цыі «Баг ра ці ён».

БАІ ЗА ШЫ ЛІН, 
ПА ХА ВАН КА, ШТРАФ БАТ

У скла дзе 174-га страл ко ва га пал ка 20-й 

страл ко вай ды ві зіі ка ман дзір уз во да са сва і -

мі бай ца мі бі лі ся за вёс ку Шы лін. З ус па мі-

наў Дзміт рыя Анд ры я на ва, апуб лі ка ва ных 

яго сы нам: «Бой быў са праўд ным каш ма рам 

на ват для бы ва лых бай цоў. На сту паць на 

па сё лак Шы лін да вя ло ся пас ля не вя лі ка га 

ад па чын ку прос та з мар шу. Не бы ло дак-

лад ных раз вед да ных пра аба рон чыя па зі-

цыі пра ціў ні ка, не бы ло і на дзей най су вя зі 

па між пад раз дзя лен ня мі пал ка. Ар ты ле рыя 

пал ка ад ста ва ла, та му не бы ло не аб ход най 

аг ня вой пад трым кі. Ка ман дзір 20-й ды ві зіі 

за га даў на сту паць праз ба ло та. Ака пац ца 

на ба ло ціс тай мяс цо вас ці не маг-

чы ма. На сту па лі цэ лым пал ком 

у лі нію рот, та кім чы нам, бай цы 

аказ ва лі ся не пры кры тай мі шэн-

ню для пра ціў ні ка. Толь кі пас ля 

сё май ня ўда лай контр ата кі па-

сту піў за гад на ад ступ лен не».

Шы лін вы зва ляць паз ней, ка лі 

па ды дзе ар ты ле рыя. А ў тых ба ях іх 

за гі ну ла вель мі мно га, Анд ры я наў 

быў па ра не ны ў пля чо аскол кам 

сна ра да і ра зам з ін шы мі бай ца-

мі за хоп ле ны ў па лон. У да ку мен-

тах жа ён зна чыў ся як за бі ты ў баі 

14 лі пе ня 1944 го да. Сям'я атры ма-

ла па ха ван ку.

Спа чат ку зна хо дзіў ся ў брэсц-

кім ла ге ры для ва ен на па лон ных, 

а ка лі ла гер эта піра ва лі ў Вар ша-

ву, ужо на тэ ры то рыі Поль шчы з 

груп кай бай цоў яму ўда ло ся ўця-

чы. По тым даб ра лі ся да сва іх, 

зноў пра вер ка па лі ніі СМЕРШ 

і но вае пры зна чэн не на фронт. 

Ва я ваў ва Ус ход няй Пру сіі, але 

не ўза ба ве быў на кі ра ва ны на 

но вую пра вер ку ў філь тра цый ны 

ла гер і ака заў ся ў штраф ба це, 

яму пры пом ні лі па лон ды ін шыя 

эпі зо ды ва ен най бія гра фіі. Там Анд ры я на-

ву па шан ца ва ла вы жыць, і пас ля ме ся ца 

ба ёў у скла дзе но ва га пад раз дзя лен ня, 

11 мая 1945 го да ён быў на кі ра ва ны ў звы-

чай ную часць, з вай ны вяр нуў ся ў ліс та па-

дзе 1945 го да.

«ЖЫЦ ЦЁ ДЗЁ ША ВА 
НЕ АД ДА ДЗІМ!»

Сын фран та ві ка, Ула дзі мір Анд ры я наў, 

док тар эка на міч ных на вук, пра фе сар, які 

доў гі час пра ца ваў у апа ра це Ура да Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі, паз ней ды рэк та рам Дэ-
парт амен та стра тэ гіч на га ана лі зу і рас пра-
цо вак дзярж кар па ра цыі Знеш эка ном бан ка, 
вель мі ўдзяч ны шко ле за бе раж лі вае стаў-
лен не да па мя ці пра 174-ы полк. Ула дзі мір 
Дміт ры е віч абя цаў пры ехаць сё ле та, каб 

па кла ніц ца пра ху ад на па лча н баць кі і па-

гля дзець на плі ту, дзе зна чыц ца імя род на га 

ча ла ве ка ў лі ку за гі ну лых у 44-м.

Па ста ян на тры мае су вязь з му зе ем Ула-

дзі мір Піс коў з Брэс та. Тут знай шоў спа чын 

яго сва як, ура джэ нец Тбі лі сі Фі ліп Са доў-

скі. Сё ле та, упер шы ню за доў гія га ды, з-за 

пан дэ міі не пра во дзі лі вах ту па мя ці да Дня 

Пе ра мо гі. Але Ула дзі мір Ва сіль е віч з жон-

кай, дзець мі, уну ка мі ўсё роў на пры еха лі, 

каб па кла ніц ца ма гі ле сва я ка, па быць у му-

зеі. Яны пры яз джа юць сю ды кож ны год, і на 

гэ ты раз пры вез лі но выя здым кі іх фран та-

ві ка, но выя звест кі, якія ўда ло ся ўста на віць 

за апош ні час.

Бяс цэн ным экс па на там экс па зі цыі з'яў-

ля ец ца пісь мо з фрон ту Ва сі ля Мац ве е ві ча 

Па хо ма ва. Ён пі саў свой ліст да род ных 

12 лі пе ня. Там ёсць рад кі: «Заўт ра ў нас 

бой. Як скон чыц ца, не ве даю. Але жыц цё 

дзё ша ва не ад да дзім». Ён вы тры маў шэсць 

цяж кіх контр атак, а ў сё май за гі нуў. У кі шэ-

ні яго гім нас цёр кі знай шлі зды мак сям'і, па 

кра ях фо та карт ка бы ла ў кры ві.

На шчад кі час та пры яз джа лі ў му зей. 

Яшчэ та ды, ка лі экс па зі цыя зна хо дзі ла ся ў 

Шы лін скай шко ле. Яны да па маг лі срод ка мі 

на ма дэр ні за цыю му зея, яны і пе рад алі сю-

ды да ра гую ся мей ную рэ лік вію — пісь мо 

свай го дзя ду лі.

— Экс па на ты ёсць роз ныя, — па каз вае 

Свят ла на Ка за да е ва. — На прык лад, паш-

парт ча соў аку па цыі, вы да дзе ны жы хар цы 

вёс кі Вуг ля ны. Да ку мент з фо та карт кай, за-

ха ва ла ся проз ві шча, імя ўла даль ні цы. Ор-

ган, які вы даў па пе ру, на зва ны ге не раль-

ным гу бер на тар ствам. А знай шлі яго на... 

смет ні ку. Ін шыя рэ чы зна хо дзі лі ў по лі, на 

мес цы ба ёў. Тут і куб кі, зроб ле ныя з гіль заў 

сна ра даў, фраг мен ты зброі, аб мун дзі ра ван-

ня. «Мой муж вы рас у Шы лі не, — га во рыць 

Свят ла на Мі ка ла еў на. — У кож на га з хлоп-

цаў яго па ка лен ня бы лі пры ха ва ныя част кі 

ад аў та ма таў, штык-на жоў, ін шыя рэ чы. 

Паз ней, ка лі вы рас лі, яны ўсё гэ та пры но-

сі лі ў му зей».

— Ця пер у ра бо це мы вы ка рыс тоў ва ем 

но выя тэх на ло гіі: у нас ёсць шмат ві дэа-

ма тэ ры я лаў, на прык лад за піс рэ кан струк-

цыі бою, вы ка рыс тоў ва юц ца QR-ко ды пры 

азна ям лен ні з экс па зі цы яй, — га во рыць ды-

рэк тар шко лы Свят ла на ШУ МО ВІЧ. — Але 

га лоў нае — гэ та жы выя ні тач кі су вя зі са 

сва я ка мі, пе ра піс ка, су стрэ чы, якія на паў-

ня юць змес там наш му зей. На шы вуч ні са мі 

пра вод зяць эк скур сіі, пі шуць да след чыц кія 

ра бо ты пад кі раў ніц твам Свят ла ны Мі ка ла-

еў ны. Яны па-са праўд на му ці ка вяц ца гіс-

то ры яй. Мы пра во дзім так са ма су стрэ чы з 

вы пуск ні ка мі, во і на мі-аф ган ца мі, якія заў-

сё ды атрым лі ва юц ца кра наль ны мі, ду шэў-

ны мі ме ра пры ем ства мі. Усё гэ та га да мі па 

кру пін ках за свой ва ец ца вуч ня мі на ват на 

ўзроў ні пад свя до мас ці і ста но віц ца тым пад-

мур кам, які скла дае асно ву па тры я тыч на га 

вы ха ван ня.

Кож ны год на мес цы па ха ван ня бай цоў 

174-га пал ка пра во дзіц ца вах та па мя ці. 

І кож ны год ад кры ва юц ца но выя ім ёны. Ка лі 

два га ды та му гэ тых ім ён бы ло 200, то ця пер 

205. У му зеі ба я вой сла вы на зва на га пал ка 

по шук пра цяг ва ец ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

Бя ро заў скі ра ён.

У спі сах жы вых У спі сах жы вых 
не зна чыў сяне зна чыў ся

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Свят ла на КА ЗА ДА Е ВА 
дэ ман струе пісь мо з фрон ту.

Схе ма ба ёў за Шы лін.

Ма гіль ныя плі ты з проз ві шча мі за гі ну лых.


